В рамках краткосрочного проекта «Город мой родной – Карпинск» 
в подготовительной группе № 12 «Искорки» прошла интерактивная экскурсия «Вот эта улица, вот этот дом». Ни для кого не секрет, что любовь к Родине начинается с любви к самому дорогому – к родному дому, улице. Ребята вместе с воспитателем, Акуловой Натальей Александровной совершили путешествие по родному городу – по неизвестным ранее и уже знакомым детям местам. В ходе экскурсии дети познакомились с презентацией об истории возникновения нашего города, о знаменитых людях, стоящих у истоков. Путешествуя от улочки к улочке ребята с удовольствием вспомнили свой домашний адрес, здания, которые находятся рядом с их домом. 
С большим интересом дети рассматривали книгу о нашем городе «Долгая дорога из Богословска в Карпинск».  Удивление и неподдельный интерес вызвали у детей кадры о Карпинске прошлых лет. Многие стали вспоминать рассказы своих бабушек и дедушек о достопримечательностях, которые появлялись на экране.  С удовольствием и гордостью некоторые дети показывали сверстникам старые выпуски газет, в которых написано 
о достижениях их близких. Переполненные положительными впечатлениями вечером дети на перебой рассказывали родителям о путешествии по родному городу.
В заключении хочется привести слова нашего великого соотечественника В.А. Сухомлинского: «В сознании каждого человека на всю жизнь запечатлеваются воспоминания детства, навсегда сохраняются воспринятые в детские годы яркие картины, образы». Мне хочется, что бы впечатления детства у моих воспитанников стали истоками любви к родному краю и к людям, живущим в нем, истоками патриотических чувств.
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