Встреча с сотрудниками 266 пожарной части
Встречи работников 266 пожарной части с детьми нашего детского сада уже стали традиционными. Сотрудники пожарной части проводят мероприятия, главная цель которых обучить подрастающее поколение правилам безопасного поведения, предотвратить возможные экстремальные ситуации и научить их осторожности.
         Не секрет, что детский сад – это не просто место, где дети играют и общаются друг с другом, а место, где есть возможности для развития творческих способностей, интересов детей и получения разносторонних знаний, умений и навыков. А в процессе обучения детей правилам пожарной безопасности важно не просто передать ребенку информацию, а представить ее в интересной форме, эмоционально окрашенной. Только тогда есть шанс вызвать у ребенка интерес к тому, что говорят взрослые и добиться того, чтобы маленький человек усвоил важные для него сведения.
27 июля 2023 года для воспитанников старших групп «Искорки» и «Звездочки» было проведено увлекательное мероприятие, беседа на тему «Пожарная безопасность и правила поведения при пожаре».
Сотрудники пожарной части напомнили детям про основные телефоны вызова пожарной охраны – 01 или 101, про ситуации и причины пожаров дома, поговорила с детьми про огонь, какой он добрый или злой, друг или враг? Особенно обратили внимание детей на соблюдение правил пожарной безопасности и недопустимости баловства с открытым огнем, чтобы им самим не стать причиной пожара. Ребята активно отвечали на вопросы, отгадывали загадки.
Особенный восторг у детей вызвало знакомство с средствами защиты и пожаротушения. У ребят была возможность не просто разглядеть их, но и применить в действии. 
В заключение ребята пообещали всегда соблюдать правила пожарной безопасности, быть внимательными и осторожными, ведь теперь они знают, чем опасен огонь.
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