ПРОЕКТ 
на тему: «Вот она какая – прямо золотая»

Родиться стоит поздно или рано 
хотя бы для того на этот свет,
чтоб вымолвить впервые слово «МАМА», 
которого священней в мире нет.



Вот и прошел один из любимых всеми праздник День матери. Мама – это самый близкий и родной человек, которого не заменит никто. В нашей группе живут ребята от 3 до 4 лет. Каждый из них с нетерпением ждет вечера, чтобы встретится с ней, с самой красивой, родной, доброй, милой, нежной, ласковой и любимой мамочкой. И все, что бы не делали ребята в детском саду, все делается для того, чтобы вечером порадовать маму. Поэтому мы запустили в нашей группе № 12 «Искорки» краткосрочный проект «Вот она какая – прямо золотая», в рамках которого было реализовано множество интересных идей. 
Мы с детьми много беседовали о семье, о маме. О том, что нужно делать детям, чтобы не огорчать свою маму. О том, чем можно порадовать маму, как можем помочь ей. Дети с удовольствием играли в сюжетно-ролевую игру «Семья»: игры-ситуации «Мама пришла с работы», «Мамы укладывают детей спать». В образовательной деятельности использовались  дидактические игры «Очень мамочку люблю, потому что...», «Назови ласково», «Что такое хорошо, что такое плохо». 
В продуктивных видах деятельности дети с удовольствием рисовали для мамочек с использованием нетрадиционных техник, пласилинографии. Дети с удовольствием выполнили аппликацию «Нарядное платье для мамы». В ходе реализации проекта мы с ребятами прочитали множество произведений о мамочках. Рассказы «Мамины руки»,  «Как Миша хотел маму перехитрить», «Мамино горе», «Что сказала бы мама» и т.д. С удовольствием дети смотрели мультфильмы, в которых пелось о маме и прослушивали музыкальные произведения по теме проекта.  Итогом проекта стала выставка детских работ «Цветы для мамы».
Все мероприятия проведенные в рамках реализации проекта были направлены на то, чтобы вызвать у детей радостный эмоциональный настрой; помочь выразить свое отношение, любовь к маме через художественную литературу, поэзию, творчество; пополнить словарный запас; воспитывать уважительное, доброжелательное отношение к маме.

