Статья о краткосрочном проекте «Весна-красна»

Мы сегодня рано встали.
Нам сегодня не до сна!
Говорят, скворцы вернулись!
Говорят, пришла весна!

В рамках тематической недели «Времена года. Весна» в старшей группе № 12 «Искорки» был реализован информационно-познавательный проект «Весна-красна».  К сожалению в последнее время дети увлечены компьютерными технологиями и не обращают внимания на окружающую среду. Порой им нет дела, в какой среде они живут. Дети не замечают природу, ее красоту и тем более не понимают, что без их помощи природу не сохранить. Значимость сохранения природы недостаточно оценивают и многие родители, которые зачастую не находят времени и желания об этом поговорить с детьми и показать личный пример. Именно поэтому нашим проектом мы решаем проблему ознакомления родителей и детей с природой родного края, обогащением и сохранением природы. Знакомство с природой, происходящими в ней в разное время года изменениями помогает сформировать у детей такие качества, как любознательность, умение наблюдать, логически мыслить, эстетически относиться ко всему живому. Ввести ребенка в мир природы, сформировать реалистические представления – знания о ее объектах и явлениях, воспитать способность видеть красоту родной природы, любовь, бережное и заботливое отношение к ней важнейшие задачи, поставленные перед детским садом и семьей.
В ходе работы над проектом ребята смогли узнать много нового и интересного и получить ответы на интересующие детей вопросы. Так в рамках образовательной области «познавательное развитие» дети расширили свои знания о приметах весны, о пробуждении живой и неживой природы. С помощью ИКТ технологий дети посмотрели развивающие фильмы: «Давай поговорим о весне», «Жизнь весной», «Как звери весну встречают». В рамках образовательной области «речевое развитие» были проведены беседы: «Птицы весной», «Чем питаются птицы весной», «Почему в горах долго лежит снег», «Труд людей весной». Так же ребята познакомились с литературными произведениями: С. Маршак «Весенняя песенка», Л. Н. Толстой «Пришла весна», Н. Сладков «Весенние работы», В. Алферов «Март», В. Бианки «Последняя льдинка», Ф.Тютчев «Зима недаром злится…», А. Плещеев «Уж тает снег…», А.Толстой «Вот уж снег последний в поле тает…», Г. Ладонщиков «Весна», П. Образцов «Март»,  Л. Аким «Апрель», Н. Павлова «Ранней весной», И. Белякова «Подснежник проснулся» ; выучить стихотворения: А. Н. Плещеев «Сельская песня». Так же в рамках образовательной деятельности мы с детьми рассматривали фотографии и картины «Весна в городе», «Весна в деревне», «Весна в лесу». После рассматривания, ребята составляли повествовательные рассказы о весне. В рамках образовательной области «социально-коммуникативное развитие» детям были предложены дидактические игры: «Что бывает весной», «Подбери слово», «Скажи наоборот о весне», «Угадай птицу». В центре игры  дети играли в сюжетно-ролевую игру «На лесной полянке». Во время прогулки ребята заботясь о пернатых, насыпали корм в птичьи кормушки. В рамках образовательной области «художественно-эстетическое развитие» дети познакомились с такими музыкальными произведениями как, «Времена года. Весна» П. Чайковский, «Весенние воды» С. Рахманинов, «Времена года: весна» А. Глазунов. С удовольствием дети пели песню «Весенняя капель» и играли в хороводную игру «Весняночка». В продуктивных видах деятельности дети выполнила пластилинографию «Первоцветы», аппликацию «Березовая роща весной», нарисовали рисунки на тему «Ранняя весна». В рамках образовательной области «физическое развитие» дети играли в подвижные игры: «Через ручеек», «Шустрые зайцы», «Лесовик и лебеди». Познакомились дети и с народными играми «Идет матушка Весна», «Грачи летят» и «Перепрыгни ручей».
Особенно ценно, когда в образовательной деятельности принимают участие родители. В рамках проекта папы наших воспитанников изготовили скворечники и кормушки для птиц, показав тем самым личный пример о необходимости заботиться о братьях наших меньших.
Таким образом,  работа над проектом  получилась познавательной и творческой.  У детей расширился кругозор и представления об окружающем мире. В результате чего дети овладели конкретными знаниями, научились делать выводы. Поняли, что надо беречь природу, любоваться ею, а не разрушать. 
Материал подготовили Наталья А. и Оксана Ч.
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