ФОРМИРОВАНИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ КАЧЕСТВ ПОСРЕДСТВОМ ВНЕДРЕНИЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС СОВРЕМЕННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
                                                                              Н.А. Акулова, воспитатель
МАДОУ № 25 «Малыш», г. Карпинск

В настоящее время в педагогике проблема духовно-нравственного развития ребенка становится все более актуальной, что обусловлено высоким темпом жизни людей. В ФГОС дошкольного образования, определены основные задачи духовно-нравственного развития детей дошкольного возраста: формирование начал патриотизма и гражданственности; формирование гуманного отношения к людям и окружающей природе; формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к культурному наследию своего народа; уважение к чувства собственного достоинства как представителя своего народа; уважение к представителям других национальностей; формирование положительных, доброжелательных, коллективных взаимоотношений; воспитание уважительного отношения к труду. 
Для духовно-нравственного развития личности ребенка в период дошкольного детства крайне важной выступает работа детского сада, представленная комплексом мер, которые ориентированы на реализацию задач духовно-нравственного развития дошкольников 
в условиях взаимодействия «педагог-ребенок-семья». Данное взаимодействие как нигде лучше прослеживается в программе «Вдохновение». По которой осуществляет образовательную деятельность наш детский сад. Чтобы достигнуть определенного результата в духовно-нравственном воспитании, в своей работе использую различные образовательные технологии. 
Вся образовательная деятельность осуществляется мной  через внедрение проектной технологии. Основой которой,  является самостоятельная деятельность детей –  исследовательская, познавательная, продуктивная, в процессе которой ребенок познает окружающий мир и воплощает новые знания в реальные продукты. Данная технология основана на взаимодействии педагога, воспитанника и его родителей, что не маловажно для духовно-нравственного развития детей. Модель «трех вопросов» помогла нам определить тематику проектов: «Моя семья», «Защитники Отечества – от древности до современности», «Животный и растительный мир Средней полосы России», «Птицы нашего города», «Безопасная дорога от дома до садика порога», Семья-начало всех начал», «Генеалогическое древо»;  «Герб семьи»; «Святая пасха» и многие другие.
Так же использую в своей работе с воспитанниками технологию личностно – ориентированного взаимодействия, которая в свою очередь подразделяется на: гуманно - личностные технологии, которые направлены на уважение к ребенку и веру в его творческие силы; технологию сотрудничества, в которой приоритетным является равенство партнеров 
в ходе совместной деятельности и  технологию свободного воспитания, которая  акцентирует свое внимание на предоставлении ребенку свободы выбора и самостоятельности. Традиционными в нашей группе являются «детский совет», на котором каждый ребенок самостоятельно решает чем бы он хотел сегодня заняться и какую лепту он внесет сегодня 
в общее дело и «вечерний сбор», на котором подводятся итоги дня. У каждого ребенка есть возможность рассказать о своих успехах и порадоваться успехам своих товарищей.
	 Далее стоит отметить, что одной  из актуальнейших проблем современного общества является   здоровье нации.  А реализация здоровьесберегающих технологий в детском саду становится эффективным средством сохранения и укрепления здоровья детей.  Здоровьесберегающие технологии в духовно-нравственном воспитании детей в детском саду – это прежде всего технологии воспитания валеологической культуры или культуры здоровья дошкольников. Оно способствует формированию жизнедеятельности, уверенности в своих силах и  творческих возможностях, пробуждает интерес к новым духовным ценностям, становится важным условием культурного развития человека, познавать мир, содействует формированию материалистического мировоззрения. В свою  педагогическую деятельность внедряю следующие  здоровьесберегающие технологии: гимнастика для глаз, динамические паузы, дыхательная гимнастика, гимнастика пробуждения после сна, ходьба 
с использованием нестандартного оборудования для предупреждения плоскостопия, использование ОВД и подвижных игр на прогулке. В целях пропаганды здорового образа жизни, мы с моими воспитанниками и их родителями, изготовили своими руками оборудование для закаливающих мероприятий». Так же был разработан и реализован долгосрочный проект  по здоровьесбережению «Малыши – крепыши». Продуктом данного проекта стало оформление портфолио семьи «Мы заботимся о своем здоровье». Мои воспитанники принимают активное участие в спортивных мероприятиях, проводимых на уровне муниципалитета: «Кросс нации», «Лыжня России», «Лыжная спартакиада», конкурс между дошкольными образовательными учреждениями «Друзья-соперники. Представляя детский сад на городских мероприятиях дети тоже получают нравственное воспитание. Отстоять честь детского сада в честной спортивной борьбе – это очень важно.
Сегодня по запросу государства, общества, родителей ребенок должен быть успешным и социализированным в обществе. Помочь в этом может игровая технология. Игра является основным видом деятельности детей. В совместной деятельности с детьми стараюсь использовать различные виды игр: сюжетно-ролевые, театрализованные, коммуникативные, народные игры, конкурсы и викторины, игры фантазии и импровизации, дидактические игры, подвижные с правилами, игровые упражнения, которые провожу во время образовательной деятельности, в самостоятельной и в свободной деятельности, на прогулке, в повседневно-бытовых ситуациях, беседах, во второй половине дня. При организации игр создаю необходимые условия для развития игрового сюжета,  предметно-игровую среду с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей. В своей работе использую игровые технологии, направленные на развитие восприятия, внимания, памяти, мышления моих воспитанников.
В своей работе по формированию духовно-нравственных качеств у детей для усиления образовательных и воспитательных эффектов успешно использую информационно-коммуникационные технологии. Такие как: 
- использование аудио средств (акцент делаю на использование произведений отечественного музыкального искусства, что позволяет раскрыть высокий духовный смысл русского искусства, несущего в себе веру, добро, любовь, нравственность);
- использование видеофильмов, мультфильмов, познавательных видео роликов;
- создание мультимедийных презентаций (они дают возможность четко, ярко, быстро и интересно подать и соответственно получить нужную нам информацию).
Мной разработана электронная тематическая картотека притч, сказок, рассказов, мультфильмов, песен, которая помогают мне в работе по духовно-нравственному воспитанию дошкольников и родителей. 
В своей деятельности использовала технологию: «Путешествие по «реке времени» (НОД «Эволюция посуды»),  технологию «Коллекционирование» (НОД «Города России»), технологию «Путешествие по карте» (НОД 2Климатические зоны России).
Также использую в своей педагогической деятельности такую технологию как квест-игра. Идея игры проста – команда, перемещаясь по точкам, выполняет различные задания. Но самое интересное в такой организации игровой деятельности состоит в том, что, выполнив одно задание, дети получают подсказку к выполнению следующего, что является эффективным средством повышения двигательной активности и мотивационной готовности к познанию и исследованию. Мы с моими воспитанниками прошли следующие квесты: «Путешествие в весенний лес», Путешествие в поисках клада»,  «По сказкам Корнея Ивановича Чуковского» и т.д.. 
На мой взгляд, перечисленные выше образовательные технологии являются одним из интересных средств, направленных на самовоспитание и саморазвитие ребенка дошкольного возраста как личности творческой, физически здоровой, с активной познавательной позицией. Что и является основным требованием ФГОС ДО.
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