Краткосрочный проект «На ракете по планете»
[bookmark: _GoBack]Дети, начиная с пеленок, уже стремятся узнавать этот мир и познавать все новое для них и неизведанное. Они воспринимают информацию на всех уровнях восприятия, с самого начала это тактильный путь, затем сильнее развивается слух и зрение. Таким образом, ребенку надо все увидеть, услышать и потрогать, а в некоторых случаях еще и попробовать на вкус. 
В дошкольном возрасте детям присуща безграничная тяга к новым знаниям. Если это не пресекать, а наоборот, развивать и поддерживать, то ребенок с возрастом превратится в развитую, гармоничную и незаурядную личность.
Именно по этому, уже в дошкольном  необходимо давать детям как можно больше информации не только о том, что они видят и могут потрогать, но и о том, что существует во вселенной, рассказывать им о законах вселенной и различных явлениях. В связи с этим в рамках тематической недели «Космос» в младшей группе № 12 «Искорки был реализован краткосрочный проект «На ракете по планете». Данный проект позволил  значительно расширить кругозор детей и обогатить их новыми знаниями о неизведанном. Практически все дети склонны фантазировать и придумывать собственные миры, поэтому им всегда интересно узнать о существовании других планет, кроме Земли, и о тайнах которые они скрывают.
	В ходе реализации проекта  прошло много интересных мероприятий. В рамка образовательной области «познавательное развитие», с помощью современных информационно-коммуникационных технологий, дети  узнали о космосе, о животных которые побывали в космосе, о первом космонавте Юрии Гагарине. Посмотрели познавательные мультфильмы: «Белка и стрелка», «Лунтик», «Незнайка на луне». Во время образовательной деятельности дети работали со счетным материалом: выкладывали ракеты по образцу из счетных палочек, а с помощью учебно – игрового пособия «Логические блоки Дьеныша» не просто по схеме собирали ракеты, но и закрепляли цвет и форму деталей ракет. А во время работы в прописях дети совершили путешествие на ракете по планетам солнечной системы.
 	В рамках образовательной области «художественно-эстетическое развитие» дети прослушивали музыкальные композиции «Разукрасим все планеты», «Облака белокрылые лошадки» и с удовольствием подпевали. Очень понравилась детям изображать ракету и звездное небо с помощью пластилинографии.
	В рамках работы по образовательной области «речевое развитие» мы с ребятами выучили новые пальчиковые игры «Тучки» и «Солнышко светит», а так же познакомились с произведением  Н. Носова «Незнайка на Луне». 
В ходе работы по образовательной области «социально-коммуникативное развитие» дети обыгрывали сюжет «Полет в космос», а так же выучили новые подвижные игры: «Ждут нас быстрые ракеты», «Солнышко и дождик», «Солнечные зайчики». 
В ходе работы над проектом дети очень заинтересовались  темой о космосе, проявляли  познавательную активность: рассматривали иллюстрации, участвовали  в беседах,  с удовольствием рисовали, лепили, конструировали   и играли. Итогом проекта было изготовление баннера для фотографирования. Дети с родителями с удовольствием фотографировались. Наше космическое путешествие на долго останется в памяти у детей.






