28 февраля в нашем детском саду прошел традиционный фольклорный праздник «Масленица». Прошел он  на свежем воздухе, в нем приняли участие 8 дошкольных групп, в том числе и наша.
Участников  праздника развлекал веселый Скоморох, затем появилась Баба Яга, которая сначала представилась Масленицей. Она оказалась совсем не злой, а наоборот – веселой, смешливой. Играла с детьми в веселые подвижные игры, танцевала и шутила. А когда ее «рассекретили», попросилась остаться на празднике, позвала Мишку Топтыжку, который тоже играл с детьми.
Дети играли в игры и старинные русские забавы, состязались в перетягивании каната, катались на разноцветной карусели, затем прощались с Зимой, Масленицей. «Пусть стужа лютая дорогу солнышку теплому уступит, пусть вместо снега на полях зазеленеет травушка – муравушка. Пусть вместо воя вьюги звенят капели и журчат ручьи. С зимой расстаться нам пора, погреемся мы от костра».
Поджигали  чучело Масленицы, и пока она горела,  дети и взрослые хором  повторяли слова: «Уходи, зима! Здравствуй, Весна! Гори, гори ясно, чтобы не погасло! Прощай, прощай Масленица!» В конце праздника все дети получили вкусные леденцы.
Теперь весна уж точно придет и растопит весь снег своим яркими солнечными лучами!



