Краткосрочный проект «Защитникам Отечества – слава!»

«Российская армия не одна – с ней вся страна»  

23 февраля вся наша необъятная страна отмечает День защитника Отечества. Это особенный день в жизни каждой семьи нашей страны. В этот праздник мы отдаем дань уважения и благодарности тем, кто мужественно защищал родную землю от захватчиков, а также тем, кто в мирное время несет нелегкую и ответственную службу. Это праздник всех людей, которые стоят на страже нашей Родины. Это праздник настоящих мужчин – смелых и отважных, ловких и надежных, а также праздник мальчиков, которые вырастут и станут защитниками Отечества. 
В рамках проведения тематической недели по военно-патриотическому воспитанию «День защитника Отечества. Родная армия» в старшей группе 
№ 12 «Искорки» с 13.02.23. по 21.02.23. был реализован краткосрочный проект «Защитникам Отечества – слава!».  В ходе реализации проекта проводились различные мероприятия. Так в рамках образовательной области «познавательное развитие» ребята познакомились с  историей празднования Дня Защитника Отечества. С помощью ИКТ технологий познакомились с видами и родами войск Российской Армии и военными профессиями. Очень понравилось ребятам рассматривать фото-коллаж с фотографиями папа и дедушек во время службы в Армии. У каждого была возможность рассказать о своем близком человеке. В рамках образовательной области «речевое развитие» ребята познакомились с произведениями писателей о подвиге, воинской доблести и славе со времен русских богатырей и до наших дней. 
В рамках образовательной области «художественно-эстетическое развитие» ребята прослушали различные военные марши и разучили танец моряков. 
В ходе продуктивной деятельности дети рисовали на тему «Солдат на посту», лепка на тему «Пограничник с собакой на страже Родины», выполнили  обрывную аппликацию на тему «Служу России». В рамках образовательной области «социально-коммуникативное развитие»  ребята играли в  сюжетно-ролевые игры «Разведчики», «Моряки», дидактические игры «Разложи и назови правильно», «Знаешь ли ты?», «Собери машину», лото «Военная техника» и т.д. В рамках образовательной области «физическое  развитие» ребята с удовольствием играли в подвижные игры на военную тематику и эстафеты. Итоговым мероприятием проекта стало конструирование из бумаги на тему «Парадный  китель», который все дети с удовольствием подарили своим папам, дедушкам или старшим братьям. 
Все мероприятия, проведенные с детьми в канун праздника, закладывают в их душах зернышки патриотизма, чувства долга перед Родиной. Это возможность лишний раз напомнить мальчикам о том, что такое смелость, отвага, благородство и мужество и в будущем вырасти настоящими Защитниками Отечества.


