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«Каждое мгновение той работы,
которая называется воспитанием –
это творение будущего и взгляд в будущее»
В.А. Сухомлинский

Одним из основных направлений педагогики в целом и дошкольной педагогики в частности на сегодняшний день является духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения. Деятельность дошкольной образовательной организации по духовно-нравственное воспитание детей дошкольного возраста регламентируется следующими нормативно-правовыми документами:
- Федеральный закон «Об образовании в РФ»;
- Федеральный государственный образовательный стандарт ДО;
- Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России;
- Стратегия развития воспитания в РФ на период до 2025г.
В Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 года  говорится: «Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности… Стратегия опирается на систему духовно-нравственных ценностей, сложившихся в процессе культурного развития России» [7]. Работа по данному направлению на современном этапе очень важна и актуальна, так как связана с восстановлением традиций, уклада жизни, исторической преемственности поколений, сохранением и развитием национальных культур, воспитанием бережного отношения к историческому наследию  народов России. Выдающийся советский педагог В.А. Сухомлинский писал:  «В детстве все оставляет след! Дети – это начало. Будущее непрерывно связано с настоящим!» [8] Духовно-нравственное воспитание необходимо начинать уже в дошкольном возрасте, так как именно в этом возрасте происходит накопление социального опыта ребенка, происходит первичная ориентация всей будущей жизни. Для работы по данному направлению была разработана программа по духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста «Нет краше на свете России моей». Вся информация в программе разбита на блоки. Для достижения положительного результата в рамках реализации программы внедрила в образовательную деятельность модель качественного взаимодействия «детский сад – семья – социум». Духовно-нравственное воспитание детей дошкольного возраста  осуществляется  с помощью различных методов, приемом и средств. Основными являются следующие направления:
- духовно-образовательное направление (занятия, чтение детям, беседы, устные поучения, обсуждение поступков героев и детей);
- воспитательно-оздоровительное направление (праздники, подвижные игры, прогулки, экскурсии, походы);
- культурно-познавательное направление (концерты, просмотры фильмов и мультфильмов, прослушивание аудиозаписей, участие в православных праздниках);
- нравственно-трудовое направление (труд по самообслуживанию, изготовление подарков, атрибутов для игр).
Взаимодействие с социальными партнерами детский сад осуществляет по  блокам:
- взаимодействие с учреждениями образования, науки и культуры;
- взаимодействие с государственными структурами и органами местного самоуправления;
- взаимодействие с православными учреждениями;
- взаимодействие с семьями воспитанников детского сада.
Остановимся подробнее на каждом блоке.
Взаимодействие с учреждениями образования, науки и культуры
 	На протяжении многих лет наш детский сад тесно сотрудничает с библиотекой имени П.П. Бажова. Данное взаимодействие направлено на создание у детей целостного представления об окружающем мире, освоения им общечеловеческих ценностей, формирования личностной культуры, нравственности, привитие любви к чтению и устойчивого интереса к книгам. Библиотека в своем пространстве совмещает различные временные связи, нравственные, художественные и эстетические ценности. Тесное взаимодействие с работниками библиотеки позволяет сформировать у дошкольников понятия добра, добродетели, чести, подвига и т.д. Совместная деятельность строится на совместно разработанном плане с учетом тематического планирования детского сада. Наиболее популярными формами взаимодействия являются: экскурсия – первое знакомство с библиотекой; стихотворные конкурсы, посвященные конкретной дате или конкретному поэту; тематические мероприятия, посвященные Дню народного единства, Дню России, Дню Победы; мероприятия, посвященные писателям Урала; тематические викторины, такие как «Знатоки Урала»; выставки рисунков по произведениям уральских писателей; круглые столы с участием педагогов, библиотекаря и родителей, как пропаганда читательской культуры.
Для создания у детей дошкольного возраста  целостного представления об окружающем мире, развития познавательной мотивации, освоения ими общечеловеческих ценностей, формирования базиса личностной культуры были установлены тесные связи с Карпинским краеведческим музеем. Музей и ДОО в целях своей деятельности традиционно имеют много общего: они стремятся воспитывать чувство патриотизма, духовности и нравственности, способствуют установлению отношения личности с обществом, историей, культурой человечества, формируют личностное, эмоциональное отношение к малой и большой Родине. Подлинные предметы народного быта, культуры являются ведущими средствами общения ребенка и взрослого в программе музея. Сотрудниками музея готовятся увлекательные экскурсии о многонациональном составе населения Урала и о многообразии культур этих народов. Так же вниманию детей была представлена экскурсия, посвященная богатому животному миру Урала. Ежегодно в мае сотрудники музея  приглашают нас  на тематическое мероприятие, посвященное Победе нашего народа в Великой Отечественной войне. Уже традицией стало участие воспитанников детского сада в конкурсе чтецов, посвященном подвигу российского народа в годы войны; конкурсе творческих работ «Великий май! Победный май!»
Так же в рамках взаимодействия с социумом детский сад тесно сотрудничает с образовательными организациями нашего микрорайона.  Давними партнерами детского сада «Малыш» является СОШ № 2. В школе создан юнармейский  отряд «Ястреб» всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения, в состав которого входят выпускники нашего детского сада. Юнармейцы приходят  в детский сад, рассказывают детям о своей деятельности, проводят тематические мероприятия «День героев Отечества», «День неизвестного солдата». 
Кроме того наш детский сад тесно сотрудничает с другими дошкольными организациями города. Так на базе МАДОУ № 4 «Золотая рыбка» проходит вокальный конкурс «Моя великая Родина». В рамках этого конкурса воспитанники нашего детского сада исполняли произведения, воспевающие красоту и величие России. На базе МАДОУ 
№ 23 «Родничок» ежегодно проводятся военно-спортивная игра «Зарничка». В рамках игры у детей формируются такие качества как выносливость, ответственность, умение работать в команде, желание победить. На базе МАДОУ № 17 «Серебряное копытце» проходит ежегодный конкурс чтецов «Весна Победы». Мы много говорим с детьми о подвиге нашего народа в той страшной войне, но читая стихи о войне и подвиге народа, дети пропускают всю полученную информацию через свою душу. На базе нашего детского сада проходит городской конкурс «Юные таланты». Дошкольники со всего города проявляют свои художественно-эстетический способности. Тематика каждый год меняется, но всегда связана с духовно-нравственным воспитанием детей дошкольного возраста. В этом году фестиваль был посвящен году семьи. Тесная связь между образовательными организациями города очень важна, потому что, положительно сказывается на социализации детей дошкольного возраста в обществе.
	Первостепенной задачей дошкольного образования является охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия [10]. В связи с этим наш детский сад  тесно сотрудничает с Комитетом по физкультуре, спорту и туризму администрации ГО Карпинск. В рамках данного сотрудничества дети нашего детского сада являются активными участниками следующих мероприятий: Кросс Нации, Лыжня России,  соревнования по пионерболу среди ДОО «Летающий мяч»,  посвященный всемирному дню здоровья, военно-спортивная игра «Зарничка», турнир «Друзья-соперники».
	Многолетнее сотрудничество связывает нашу образовательную организацию с детским оздоровительно-образовательным центром. На базе данного учреждения мои воспитанники участвовали и неоднократно становились победителями в творческих конкурсах:  «Открытка к Дню защитника Отечества», конкурс поделок и творческих работ «Пасха красная».
	В рамках сотрудничества с учреждениями культуры наш детский сад взаимодействует с Карпинским городским Дворцом культуры. Вместе с родителями дети посещают концертные мероприятия, подготовленные творческими коллективами Дворца, которые посвящены памятным датам для карпинцев и страны в целом. 
Взаимодействие с государственными структурами и органами местного самоуправления
Рядом с нашим детским садом находится 266-я пожарно-спасательная часть 6-го пожарно-спасательного отряда МЧС России по Свердловской области. Они являются нашими давними социальными партнерами. Несколько раз в год  сотрудники пожарной части проводят для ребят экскурсию в рамках проекта «Все профессии важны, все профессии нужны» и тематической недели безопасности. Для ребят эти встречи очень поучительны. Дети понимают, что от их действий и поступков может зависеть чья-то жизнь. В рамках тематической недели мы много читаем на заданную тему, обсуждаем различные ситуации. И когда после экскурсии детям показывают фильм о последствиях детских шалостей, основанный на реальных событиях, дети понимают, как важно соблюдать правила. В апреле пожарная часть отмечает свой день рождения. И уже доброй традицией стал конкурс рисунков на тему «Огонь – наш друг, огонь – наш враг». Свои рисунки дети дарят сотрудникам пожарной части. В сою очередь мы приглашаем их к нам. Пожарные приходят к детям с памятками, проводят ситуативные разговоры и спортивные соревнования. Данное сотрудничество очень важно для формирования у детей дошкольного возраста моральных качеств.
Вот уже многие годы наш детский сад сотрудничает с Комплексным центром социального обслуживания населения. Под опекой этого центра находятся пожилые люди, нуждающиеся в помощи. В их числе вдовы ветеранов ВОВ и дети войны. Мы приглашаем этих бабушек и дедушек к нам в гости. Организуем для них концертные программы, изготавливаем памятные открытки, угощаем чаем. Для пожилых людей очень важно наше внимание, а наши воспитанники учатся заботиться не только о своих ближних, но и о тех, о ком некому позаботиться. И тем и другим важно быть нужными. В этом от части и заключается духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения. 
Взаимодействие с православными учреждениями
Духовно-нравственное воспитание в нашей стране неразрывно связано с церковью. Именно православная вера является основой по приобщению детей к коренным ценностям Российской цивилизации – имя, дом, семья. Данное направление для нас пока еще ново, но мы стараемся. В нашей группе каждую неделю проходят уроки добра, которые проводятся через ознакомление детей с детской библией с использованием иллюстративного материала. На этих уроках дети знакомятся с понятиями нравственности и доброты. Мы читаем народные и авторские сказки, литературные произведения из серии «Детям о вере», сказки о материнской любви. Также в нашем детском саду отмечаются православные праздники: Рождество, Пасха, День семьи, любви и верности. В рамках проекта к Дню народного единства я знакомлю детей с иконой Казанской Божьей матери. Мои воспитанники принимали участие и стали победителями в конкурсе «Красота божьего мира, который проходил под эгидой храма Иоанна Богослова. Данную работу планирую продолжать. Благодаря активному взаимодействию ДОО и храма можно добиться наибольшего результата в духовно-нравственном воспитании детей, Благодаря совместным усилиям можно возродить семейные ценности и культурно-религиозные традиции семьи.
Взаимодействие с семьями воспитанников детского сада
Одной из важных задач детского сада по духовно-нравственному воспитанию является установление тесной связи с семьями воспитанников. Закон гласит: «Родители несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка [11]. Именно семья играет важную роль, она совместно с ДОО является основной социальной структурой, обеспечивающей духовно-нравственное воспитание детей дошкольного возраста. Семья и ДОО – два важных института социализации ребенка. И хотя их воспитательные функции различны, для всестороннего развития ребенка необходимо их взаимодействие. Ни для кого не секрет, что становление личности ребенка происходит изначально в семье. Ведь семья – это своеобразный коллектив, основанный на принципах сотрудничества и взаимопомощи, где дети учатся мирному сосуществованию среди людей, умению любить их, ощущая на себе и проявляя к другим внимание и доброе отношение. Духовно-нравственное воспитание детей происходит на всем протяжении их жизни, и главное  значение в становлении нравственности ребенка играет среда, в которой он развивается и растет. Поэтому переоценить важность семьи в нравственном воспитании дошкольников невозможно. Для приобщения родителей к совместной деятельности внедряю следующие формы работы: 
- анкетирование родителей по вопросам духовно-нравственного  воспитания, что позволило мне разработать методические материалы в соответствии с социальным запросом родителей; 
- педагогический  всеобуч родителей по духовно-нравственному воспитанию дошкольников, через родительские собрания, педагогические гостиные и мастер-классы;
- проектная деятельность – были реализованы детско-родительские проекты «Генеалогическое древо», «Герб семьи», «Улица моего города», «Святая Пасха», «Папа, мама, я – дружная семья» и т.д. 
- благотворительная деятельность, родители совместно с детьми стали активными участниками благотворительных акций: «Собери первоклассника в школу», «Новогодняя игрушка в подарок», «Поможем братьям нашим меньшим»;
- совместные праздники с родителями: «Мой папа самый лучший», «Нет на свете краше мамочки моей», «Кузьминки» и т.д.;
- тематические выставки – к Дню Космонавтики, Дню народного единства, Дню защитника Отечества, к международному женскому дню, к Дню Победы;
- технология Портфолио дошкольника – это один из лучших педагогических инструментов, отвечающих требованиям ФГОС ДО, направленный на индивидуальный поход к развитию каждого ребенка. Поэтому в сотрудничестве с родителями применялась технология Портфолио дошкольника, начиная с младшей группы и до выпуска из детского сада.
Подводя итоги сотрудничества ДОО с социумом, можно сделать вывод, что результатом работы стало: приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства, установление доверительных отношений между детьми, родителями, педагогами, социальными партнерами, развитие навыков сотрудничества  родителей с ребенком.
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