Статья об экскурсии в библиотеку им. П.П. Бажова
 
Испокон века книга растит человека
 
По традиции наш детский сад активно сотрудничает с социальными партнерами. Это сотрудничество помогает сделать жизнь наших воспитанников интереснее, насыщеннее, богаче событиями и впечатлениями, помогает им легче социализироваться в обществе. Сотрудничество с библиотекой им. П.П. Бажова – это, в первую очередь, организация экскурсий, в ходе которых дети знакомятся с обустройством библиотеки, ее назначением, содержимым. Наше дошкольное учреждение совместно с руководством библиотеки старается проводить экскурсии тематические, которые посвящены какому-либо событию, знаменательной дате.
В рамках тематической недели, посвященной международному дню детской книги «Книжкина неделя», воспитанники старшей группы № 12 «Искорки» впервые посетили библиотеку им. П.П. Бажова. Работники библиотеки радушно встретили ребят и предложили совершить увлекательное путешествие в мир книг. Дети с большим интересом и завораживающими взглядами слушали рассказ библиотекарей. Они познакомили детей с коллекцией книг, журналов, рассказала о правильном обращении с книгами, как выбирать книги и как вести себя на абонементе и в читальном зале. Ребята узнали, по какому принципу они располагаются в библиотеке, что больше любят читать дети. С большим восторгом дети, смотрели на множество книг в красивых переплетах, на замечательно оформленных стеллажах. Такого количества книг дети еще никогда не видели. Кроме этого была предложена викторина по сказкам. После чего детям предложили посмотреть в читальном зале книги по выбору детей.
Ребята получили массу впечатлений. В заключении ребятам предложили прокатиться на виртуальном воздушном судне.  Уходить из библиотеки детям не хотелось, и они пообещали прийти в библиотеку вместе с родителями. Всем очень понравилось посещение библиотеки. Очень важно приобщать детей к книжной культуре, воспитывать любознательного, грамотного человека.
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